# 集宁家长"淘"教辅, 盲目少了"盘算"多了



●家长精心挑选教辅书

□本报记者 **鲍娜** 

小挂件撑起大情绪

包挂成年轻

人社交新密码

近日,记者从集宁区多家书店了解到,每逢周末前往书店选购教辅,已成为不少家庭的固定安排。书店里,家长们手持书单穿梭在书架间,指尖快速划过书脊翻找、扫码核对版本、排队付款,一系列动作熟练流畅。不过,与此前"盲目抢货"不同,如今越来越多家长开始摒弃"靠教辅实现弯道超车"的心态,

. ....

转向结合孩子实际需求理性选购。 11月2日9时,集宁区幸福广场领 先书城的中小学教辅区已聚集不少家 长和学生。书架前,有的家长独自对照 书单查找,有的与其他家长交流"哪本 同步练习更贴合课本",孩子们则坐在 一旁翻看样书,偶尔抬头与家长确认 "这个版本和老师要求的一致吗",少了 往日被催促的慌乱。

"以前总怕孩子掉队,看到别人买

什么教辅就跟着抢,结果很多书孩子根本没时间做。"市民王云霞手里攥着一张列得清晰的书单,对应小学五年级儿子和二年级女儿的数学、语文科目。"现在会先问孩子老师的建议,再看孩子薄弱环节,比如儿子计算差,就重点选出算练习册,女儿识字量够,就少买些语文习题。"王云霞表示,"之前为凑齐补习班推荐的三套练习册跑了两家书店,后来发现孩子只能完成一套,盲目跟风反而浪费,按需买才有用"。

据该书店工作人员介绍,周末教辅销量仍是工作目的3—4倍,同步练习册、单元测试卷和针对性培优书籍最受欢迎。"热门教辅还是会断货,但家长比以前冷静了,会主动问'有没有更贴合课本的版本''适合基础薄弱学生的有哪些',而不是直接要'最火的那本'。"该书店店员说,"书店特意按年级、科目分类摆放教辅,并安排专人协助推荐,现在家长更关注'是否适合孩子',我们也会根据孩子学习情况给出建议,提高选购效率"。

采访中,多数家长已形成"理性看待教辅"的共识。市民赵庭州刚为上初中的孩子选完数学教辅,他说:"好教辅能帮孩子梳理知识点,但得看孩子能不能吸收。我会先让孩子试做几页,觉得难度合适再买,不会再像以前那样囤一堆。"刚买完中考复习资料的刘宁砚也表示:"中考竞争激烈,但教辅不是越多越好,选两本权威的、能查漏补缺的就够了,重点是让孩子把每道题吃透。"

也有家长分享"避坑经验"。市民

陈微带着上二年级的女儿逛书店,只选了一本趣味数学绘本。"低年级孩子更需要培养学习兴趣,过早刷题会让孩子反感。我更愿意陪她读绘本、做手工,等她对学习有兴趣了,再适当用教辅巩固。"陈微表示。

小学老师吴言迟表示,教辅只是辅助工具,不能替代课堂学习和自主思考。"经常看到学生书包里装着五六本教辅,却只有一两本有做题痕迹。家长应先了解孩子的学习情况,比如孩子上课能跟上,就选基础巩固类;若学有余力,再选拓展类,避免盲目跟风造成浪费。"吴言迟说。

教育专家指出,家长希望孩子学业进步的心情可以理解,但"靠教辅弯道超车"的想法不科学。优质教辅能帮助孩子巩固知识,但学习效果关键在于孩子的理解和运用能力。真正的"提分",是找到孩子的学习节奏,培养自主学习习惯,而不是靠堆积教辅。专家建议,家长可与孩子一起制定学习计划,结合老师的教学进度选购教辅,让教辅成为"助力"而非"负担"。

记者感言:周末书店的教辅区依旧热闹,但"盲目抢购"的氛围淡飞,"理性讨论"的声音多了。这场围绕没了,"理性讨论"的声音多了。这场围绕绕身,变一一从"焦虑跟风"到"按需规规的划"。对孩子而言,适合的学习方法、积极的学习心态,远比一摞摞教辅更"助力成长"。毕竟,教育不是"抢跑",而是让孩子在合适的节奏里,逐步找到学习的乐趣与方向。



## 集宁区中蒙医院: 开展鼠疫防控演练,提升应急能力



本报讯(记者 李梦娜)近日,集宁区中蒙医院开展了鼠疫防控实战演练。此次演练以"全流程模拟、全要素覆盖"为标准,旨在筑牢院感防控底线,提升传染病应急处置协同能力,将防控预案转化为实战硬功,为公共卫生安全保驾护航。

"体温39℃,伴有咽痛、淋巴结 肿大,还有疫源地居住史,快启动应 急流程!"实战演练中,模拟场景直 击防控痛点:牧民李某(化德县三道 沟村户籍)因持续高热、咽痛、淋巴 结肿大就诊,且有疫源地居住史。 预检分诊工作人员严格执行"一看 一测一查一问"流程,敏锐捕捉流行 病学史与症状关联,第一时间判定 为疑似病例,立即引导至发热留观 室并同步上报。接到报告后,医务 科即刻组织专家会诊,内科医生身 着三级防护装备接诊,结合症状、体 征及疫源地信息,初步研判为腺鼠 疫疑似病例。院感科全程指导医护 人员强化个人防护,后勤保障科迅 速调配负压转运车辆、防护用品及 消毒物资,同步对接区疾控指挥部

与乌兰察布市第四医院,确保转运 衔接无缝隙。

整个过程环环相扣,从发现疑似病例到安全转运,仅用了40分钟。穿脱防护服、信息上报、患者转运等每个环节医务人员都严格按规范操作,最终,患者按"四集中"原则安全转运至定点医院,密切接触医护人员规范隔离,消杀人员对留观室、预检分诊处等区域进行空气、地面、物表全方位终末消毒,网络直报员按时完成信息上报,全流程闭环处置高效有序。

演练结束后,集宁区中蒙医院召开总结复盘会,领导小组对演练成效与不足进行深度剖析。针对"部门信息传递时效""消杀设备使用熟练度"等细节问题,明确整改时限与责任人。集宁区中蒙医院院长陈慧君表示:"本次演练不仅检验了预案的可行性,更锤炼了团队的应急素养。后续集宁区中蒙医院将建立'演练、复盘、整改、再演练'的长效机制,常态化开展不同场景的传染病防控演练,持续提升应急处置能力,以扎实的防控举措守护群众生命健康。"

#### 是 生 物



□实习记者 翟辉

荫趣玩偶、简约徽章、手工编织绳结亦或是巴掌大小的挂饰,如今正成为年轻人包包上的"标配"。从校园到街头,随处可见年轻人的背包、手提袋上挂着形态各异的包挂,这股悄然兴起的"包挂热",正以独特的方式融入年轻人的生活,成为他们表达自我、传递情感与社交互动的新载体。

大学生陈珂的包上,挂着一枚刻有自己喜欢的乐队 logo的包上,往着一枚刻有自己喜欢的乐队 logo的有同意,第是一种身份认同吧。"她笑着解释,"包挂就像无声的社交信号,身边不少同学都有收藏包挂的习惯,不同风格的包挂会搭配不同的背包和穿搭,可爱风的起过包挂,年轻人能快速传递自己的审美偏好,有时候还会因为同款挂饰主动搭话,成了新朋友间的'破冰神器'。"

记者走访发现,包挂的"走红"并非偶然。在校园、街头、写字楼等年轻人聚集的场所,包挂的出镜率极高,且风格迥异:可爱风的毛绒玩偶、治愈系的卡通徽章、文艺范的木质挂坠、简约风的皮质配饰,甚至还有承载传统文化的非遗手作、彰显个性的DIY定制款,大小不一、形态各异的包挂,成为年轻人表达自我的"移动名片"。

他格外向的人喜欢色彩鲜艳、造型夸张的包挂,内敛的人更偏爱简约低调的款式,通过包挂

能大致判断一个人的审美和性格。"从事设计行业的边琛说,"我会根据当天的穿搭和心情更换包挂,它不像衣服鞋子需要花费太多心思搭配,却能瞬间提升造型的独特性,是性价比很高的'情绪穿搭'单品。" 这股热潮也蔓延到了消费市

场。记者走访多家线下饰品店、 文具店发现,包挂专区都被摆放 在显眼位置,货架上摆满了卡面。 IP联名款、手工定制款、复古风 等多种类型的产品,价格从几十 元到几百元不等,大小、材质各 异,满足不同消费者的需求。线 上电商平台上,"包挂"相关关门 词搜索量持续攀升,部分热门款 式月销量突破万件,不少直播间 还将"买包送包挂"作为营销噱 头,吸引消费者下单。

"现在的年轻人消费,不仅看重产品本身,更在意背后的情感价值。"某商店负责人说,"包挂产品正朝着'个性化、故事化'方向发展,定制款、联名款、主题款备受青睐,消费者买的不是一个简单的挂件,而是一种情感寄托,或是对某种生活方式的认同,这种消费充满温度,而非冰冷的交易。"

从校园到职场,从线下到线上,小小的包挂正以其独特的魅力,串联起审美、情感与社交,成为年轻人生活中不可或缺的"小确幸"。随着消费需求的不断升级,这股"包挂热"或许还将衍生出更多创意形态,但不变的是其背后承载的情感温度与个性表达。

# 我市多家医疗机构:让老百姓在家门口享受优质医疗服务

□实习记者 翟辉

"以前看疑难杂症,总往北京跑, 光路费住宿费就花费不少钱。现在在 家门口就能让北京专家诊断,还不用 花钱,真是解决了我们老百姓的大难 题!"家住乌兰察布市集宁区的赵丽 枝,刚在一味堂中医门诊部做完免费 问诊,手里攥着专家开的食补建议单, 脸上满是笑意。

如今在乌兰察布,像赵丽枝这样 足不出市享优质医疗"的居民越来越 为破解群众"看病远、看病难"问 题,乌兰察布市多家医疗机构主动对 接优质资源,将北京专家资源"请进 来"。其中,乌兰察布市中心医院、乌 兰察布中医蒙医综合医院作为区域医 疗核心机构,会不定期邀请北京知名 医院专家坐诊、开展手术,覆盖消化系 统、妇科、骨科、呼吸系统等多个居民 需求集中的学科。"我们提前通过医院 公众号发布专家坐诊信息,居民只需 线上预约,就能按时间就诊,不用再为 挂号、赶路奔波。"乌兰察布市中心医 院工作人员介绍,自专家坐诊机制推 行以来,不少慢性病患者实现了"长期 随访、就近治疗"。

除了三甲医院的专家资源,社区的免费医疗服务也让居民感受到"家门口的温暖"。市内一味堂中医门诊部专门推出北京专家免费坐诊服务,每周安排不同领域的中医专家轮值,从辨证号脉到定制食补疗法,全程不收取任何费用。"我有反流性食管炎,之前总担心调理不对症,上周让北京专家看了,说我除此之外,肝火旺、肾虚,推荐多吃韭菜、板栗、桑葚等食物。"正在等候的居民李润平说,"现在我每周都会来这儿咨询,专家讲得细,还不用花钱,太方便了。"

医疗便民的触角,还延伸到了居民"家门口"的社区卫生服务中心。各社区卫生服务中心与社区联动,常态化开展"健康进社区"活动。医护人员定期带着血压计、血糖仪走进小区,为居民免费量血压、测血糖,针对老年人、慢性病患者建立健康档案;同时通过现场讲解、发放手册等方式,普及高血压、糖尿病等常见病的预防和护理知识。"我们每个月都会组织义诊,遇到行动不便的老人,还会上门服务。"宏伟社区工作人员说,"每次进社区,



都有不少居民提前等着,能帮大家及时发现健康问题,把健康知识讲明白, 我们也觉得特别有意义。"

从"请进来"的北京专家,到"送上门"的社区服务,乌兰察布正通过

多元化的医疗便民举措,让优质医疗资源更贴近居民生活。正如居民赵丽枝所说:"现在看病又方便又省钱,心里踏实多了,这日子过得越来越有幸福感!"

### 提高防灾意识 关注生命安全

## 小烟头藏大隐患! 市民出行勿乱扔烟头



本报讯(记者 徐楠)11月3日,市 民孟璐正带着孩子漫步集宁区白泉生 态公园,享受着秋日惬意。然而,一辆 汽车车窗内突然飞出的一个烟头,瞬间 打破了这份美好,也让孟璐心头一紧。

"这里草木繁茂,现在又是天气干

燥的季节,要是这个没熄灭的烟头引

燃植被,后果真的不堪设想!" 孟璐指着不远处成片的树木和落叶,满脸担忧地说。看着公园内干净整洁的步道、错落有致的绿植,她感慨道:"公园景色一年比一年好,这都是大家共同维护的结果。作为市民,都应该自觉爱护这份环境,尤其是家长,更要以身

作则,给孩子树立文明榜样,毕竟文明 习惯的养成,需要每个人主动去践 行。"

孟璐的担忧并非个例。记者在集宁区中心城区多个公园、广场及街道调查了解到,尽管绝大多数市民都能遵守公共秩序,自觉维护环境整洁,但仍有少数人为了图"方便",做出不尊重公共环境的行为,乱扔烟头便是其中较为突出的问题之一。这些被随意丢弃的烟头,不仅破坏了城市卫生面貌,更在秋季干燥气候下,给周边植被带来了极大的火灾安全隐患。

在集宁区霸王河生态公园,园林养护工人王师傅正忙着清理落叶或枯枝。他告诉记者,春秋季节气候干燥、风力强劲,森林草原火险等级居高不下。"在植被茂密的路段,哪怕是一个小小的烟头,只要火星未灭,就可能引发火灾。去年春天,附近一处绿化带就因烟头引发火情,幸好发现及时才避免更大损失。"王师傅忧心忡忡地说:"公园和绿化带是城市的'绿色名片',不是大家都能自觉的東行为,别

让垃圾破坏这份美好。" 记者从集宁区应急救援和森林草 原防灭火大队了解到,以往发生的森

林草原火灾中,多数是由于市民安全 意识不足、操作不当引发的,比如在等 公交时随手往绿化带扔未熄灭的烟 头、违规焚烧垃圾、倾倒带有火星的炉 灰等。近年来,集宁区林地面积迅速 增加,进入秋季后降水减少、空气干 燥,森林草原火险等级持续攀升。为 做好森林草原火险排查工作,集宁区 应急救援和森林草原防灭火大队对白 泉山、卧龙山等高火险区域采取车巡、 步巡、定点等方式24小时不间断进行 防火巡查,对进入重点林区、高火险区 和火灾多发区的人员进行防火检查, 并加强日常防火、灭火技能培训,增强 队员综合业务能力,全力做好森林草 原秋季防火攻坚战。

"每天我们会对防火区域进行24小时监测和不间断的巡逻,防止森林火灾的发生,确保一旦有火情,坚决做到'打早、打小、打了'。"集宁区应急救援和森林草原防灭火大队相关负责人说,"秋季是森林草原防火的紧要期,大家进入林区要严禁携带火种,禁止乱丢烟头,违规用火,以免引发森林草原火灾,一旦发现森林草原火灾,一旦发现森林草原火粮电话12119。"